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S ta re  de asedâu latentă.
BraşovQ, 9 Iunie v.

Când vedemă cum procedă or
ganele justiţiare şi administrative din 
Ardeală de câtva timpă, şi mai alesă 
dela procesulă Memorandului încoe, 
faţă cu noi Românii, cum nu se mai 
respectă nici legile nic! buna cuviinţă, 
necum dreptatea şi echitatea; când 
vedemă cum astăcjî societatea româ* 
născă a ajunsă să fiă pusă afară de 
lege şi dată pe mâna gendarmiloru 
şi a poliţailoră; când aucjimă <̂ il- 
nică despre cele mai revoltăt'ire acte 
de violenţă, că nu mai este nimeni 
siguru de libertatea sa personală, că 
se recuiră şi se trimite miliţiă pe 
unde cu gândulu nici gândesci, că
li se încalcă casele 6meuiloru şi li-se 
facii perchisiţii domiciliare de cătră 
gendarmî în contra legii şi cu vio
larea,ei, şi că aceşti gendarmî au 
ajunsu se j6ce rolul ă de judecători 
pe la sate; când vedemii şi aucjimu 
tote acestea, nu mai putemă sta nici 
unu momentă laîndoălă, că ne aflămu 
de faptă în stare de asediu latentă, 
care numai din consideraţium mai 
înalte de oportunitate politică nu 
se da pe faţă din partea stăpâ- 
nirei.

Scimă, că încă pe timpulu du
ratei procesului Memorandului de
putaţii maghiari ardeleni au stăruită 
la guvernă se număscă ună comi- 
sară regescu pentru Transilvania şi 
se proclame ast-felă pe faţă starea 
escepţională. Gruvernulu s’a genatu 
totuşi de a lua o ast-felă de măsură 
care l’ar fi compromisă şi mai multă 
în faţa Europei culte şi liberale. 
Ba foile guvernului, mai alesă cea 
germană menită pentru străinătate, 
îşi luaseră ună aventă de a com
bate acea ideă cu comisarulă re- 
gescă ca neliberală şi importună.

Prefăcătoriă şi fariseismă! In 
fondă cei dela guvernă îşi gândeau, 
de ce se facemă noi atâta sgomotu 
şi se alarmămă lumea cu procla

marea de măsuri estra-ordinare, când 
putemu face acelaşi lucru prin me- 
surî secrete şi ordine secrete date au- 
torităţiloră din ţâra?

Şi aşa Transilvania, de 25 de 
ani, de când dieta ungurésca i-a 
fostă dată ministeriului mână liberă 
asupra ei, n’a mai putută scăpa de 
regimulă arbitrară, ce l’a introdusă 
atunci absolutismulă parlamentară. 
Funcţiunile comisarului regescă nu
mită la 1869 au încetată după ună 
timpă óre care, dér starea escepţio
nală a remasă şi „mâna liberă“ a 
guvernului s’a simţită ort de câte 
ori se tracta de sugrumarea vr’u- 
nei acţiuni séu mişcări naţionale 
române.

Este dér vechiă pracsa absolu* 
tistă, ce-o vedemă acuma aplicată 
cu atâta înverşunare în contra Ro- 
mâniloră, cu ajutorulă legiloră es- 
cepţionale, ce esi stă încă în Ar- 
deală. V;

*
Dér ce mai vorbimă de legi. 

Nici aceste legi asupritóre escepţio- 
nale nu se mai respectézá. Legea 
prescrie că o perchisiţiă domiciliară 
se póte tace numai de cătră judele 
instructoră printr’ună ordină în scris. 
Dér acuma au ajunsă ca aceste per- 
chisiţiuni se le facă gendarmii şi fără 
de nici ună ordină în scrisă, la sim
pla bănuială séu arătare a unoră or
gane necompetente, ba chiar şi a 
unoră privaţi. Şi decă li-se spune, 
că nu procedă după lege şi că nu-să 
îndreptăţiţi a scotoci şi a răscoli prin 
casele 0meniloră, gendarmii răspundă: 
póte fi, dér avemă ordine şi ins
trucţiuni secrete.

Numai pe basa unoră asemeni 
ordine secrete neîntemeiate în le
gile positive, s’a severşită şi ares
tarea părintelui Domide la Blaşiu. 
§ 62 ală procedurei penale prescrie 
ca numai în decursulă cercetării ju 
decătoresc! acusaţii lăsaţi pe picioră 
liberă se însciinţeze pe judele ins
tructoră, ori de câte ori să depăr-

tézá dela domiciliulă loră. După ce 
s’a adusă însă odată senţinţa, acésta 
disposiţiune nu se mai póte aplica 
asupra celui osendită.

Dér părintele Domide nu s’a 
depărtată în ascunsă dela Bistriţă, 
ci a făcută arătare fişpanului, şi la 
gara din Cluşiu a comunicată şi şe
fului poliţiei de acolo, care este 
ţinta şi scopulă călătoriei sale. A 
întrelăsată însă de a însciinţa şi pe 
judele Bodo d in ‘Cluşiu şi de aceea 
a fostă în modă atâtă de brutală 
arestată.

T^ost’a séu nu legală acéstá pro- 
cedere? Noi cjicemă, că nu, şi loile 
maghiare însă-şi ne spună, că ea se 
baseză numai pe-o disposiţiă volnică 
a ministrului Szilágyi. Ei bine, tri- 
bunalulă din Cluşiu a aprobat’o cu 
tóté astea şi ce se întemplă ? Recur- 
sulă dată în contra arestării, după 
ce stă o săptămână la Tabla reg. 
se trimite la Curiă. sub cuventă, că 
tabla nu este în clară asupra com
petenţii sale de a decide în materiă 
de pressă.

Aşa-dăr părintele Domide, lip
sită de libertatea ce i-o garantézá 
legaa pănă la întrarea în vigóre a 
sentinţei, prin care fuse osendită, 
va‘'trebui se mai aştepte încă vre-o 
două săptămâni decisiunea Curiei.

Nu vede ori şi cine, că o ase
menea afacere trebuia să se hotă
rască grabnică, chiar pe cale tele
grafică, déca ar fi adevărată, ce ne 
spună mereu guvernanţii, că amă trăi 
într’ună stată de dreptă unde se res
pectă legile şi libertatea cetăţenăscă?

Dér adevărulă este altulă. In 
realitate trăi mă sub o stare de ase
diu latentă, într’o ţâră unde dom- 
nesce volnicia şi absolutismulă celă 
mai neruşinată de pe lume, pentru 
că se severşesce sub masca legali
tăţii.

Volnicia şi forţa brutală însă 
n’au adusă nici-odată fructe bune şi 
este forte justificată întrebarea ce

şi-o pune o foia maghiară din Pesta 
când dice:

,,6re amă ajunsă noi Maghiarii 
a fi aşa de tari, ca feriţi de ori-ce 
periculă internă său esternă se ne 
putemă bate cu toţi şi isolaţî de 
totă lumea, să putemă provoca is
toria ?“.

0 foiă vienesă
despre cestiunea română.
p ia m iu  „Dentsches Volksblatt“

din Wiena s’a ocupată şi se ocupă 
forte multă cu causa română. Mai 
alesă în timpulu procesului Memo
randului a luat’o în apărare, şi şi 
acum nu încetă de-a reproduce de 
prin foile române evenimente mai 
momentuose, ce ne atingă pe noi, şi 
de-a scrie articolî în favorulă nos
tru. Reproducemă aici câte-va par 
sagii din aceşti articulî.

Sub titlulă „Maghiarii şi Ro- 
mânii“ scrie „Deutsches Volksblatt“ 
într’unulă din numerii trecuţi :

Crisa ministerială din Ungaria a fă

cuţii să s’abată atenţiunea dela Români, şi 

a îndreptat’o spre lupta liberalismului j i 

danii şi a conservatoriloră din Pesta. Par

tida, care şi-a înscrisă pe st6ga devisa, de 

a ridica domnia a câtorva milione de Ma

ghiari peste tote poporele nemaghiare ale 

Ungariei, a eşită învingătore, şi numai de- 

câtă va începe din nou asuprirea Romă- 

niloru.
Maghiarii nu s’au îndestulită cu sen

tinţa tribunalului din Cluşiu adusă asupra 

conducătorilor!! români, ci se aşteptă încă 

alte condamnări. Maghiariloră nu le pasă 

nici câtuşi de puţină de protestele pressei 

germane şi francese, de interpelarea lui Im - 

briani, adresată min^struiui-preşedinte Crispi, 

rcă are acesta de gândii se începă o acţiune 

pentru operarea drepturiloru naţionale supri

mate ale poporeloru latine din Austro-Unga- 

riau, şi nici de manifestările viforose ale Ro- 

mâniloru din Bucur escl. Partida liberală în 

UDgaria desconsideră opiniunea publică a 

Europei, întru câtă acesta nu e pregătită 

din Pesta, şi îşi urmăresce neîncetată sco
purile.

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS, “

EOTinciuna de nevoiă.
Din amintirile duhovnicului unui penitenciarii. 

De Richard Mărcii.

(2) (Urmare.)

Intr’aceea — după cum am aflată mai 

târziu din isvoră competentă — princi

pele se preumbla iritată în camera sa de 

lnoru.

De-odată suna repede clopoţelulă şi 

porunoi servitorului s6 mergă la preşedin

tele Winterberg. Elă voia s6 vorbescă ime

diată cu densulft într’o afacere, care nu 

sufere amânare. De aceea elfi nu pote se 

scuse. Preşedintele, chiar decă ar fi în pată, 

trebue s<3 vină.

Servitorulfl se depărta, principele însă 

î?I continua preumblarea prin odaiă. Io fine 

se opri. Elfi audi paşi. Era preşedintele ? 

Tînerulfi principe nu-şl mai putea stăpâni 

nerăbdarea; în contra regulelorfi etichetei, 

deschise însu-şl uşa.

Unfi bărbatfi slabă şi seriosfi sta îna

intea lui. Era celfi aşteptatei. Principele îi 

întinse mânile.

— „Slavă Domnului, ai venitfi, iubite 

d-le preşedinte“, cjise elă. „Iţi mulţămescfi, 

te rogă intră. Mé afli într’o iritaţiune, care 

nu-ţl va plácé. Dér astădl am iscălită o 

sentinţă de mórte şi mő întrebă, că óre am 

făcutfi bine?“

— „Forte bine, Alteţă“, réspunse "Win- 

terberg, „era în interesulă statului. Nu 

aveţi ső vé faceţi nici o imputare“.

— „Dér semenii mei, succesorii, ce vor 

elice ?“

— „Numai una Alteţă: nu puteai alt

mintrelea !“

— „Oh, domnule preşedinte, puteam. 

In mâna mea se află decisiunea asupra vie

ţii şi morţii. Puteamă sé nu aprobfi 

sentinţa tribunalului, sö graţieză pe con

damnată“...

Pe faţa rece a lui Winterberg se ivi 

unfi surîsfi. „Alteţa Vostră puteaţi, dér 

voinţa vostră a fostfi, ca sé nu puteţi“, 

dise elfi. „Suprema lex regis voluniasu, vo

inţa principelui este cea mai supremă lege. 

Cine voesce sé combată acésta.“

— „Iubitule!“ esclamâ principele în 

cea mare emoţiune, „iubitule, inima mea 

îmi spune, că nu trebue ső nimicescfi o 

creaţiune a lui Dumnedeu“.

— „Aşa este, dér numai pănă atunci, 

pănă când Alteţa Vostră nu este amenin

ţată de acéstá creatură. Ochiu pentru ochiu, 

dinte pentru dinte, aşa stă scrisă“.

— „Sciu, iubite preşedinte ! Dér óre 

acelă nenorocită voia sé mő nimicéscá? 

Nu! Elfi o négft acésta. Elfi n’a avutfi ni- 

mică în contra mea“.

— „Dór a avută în contra guvernu

lui Alteţei Vóstre. Elă voia s0-lă röstórne, 

şi pentru scopulfi acesta înarma mii de 

mâni. Şi între aceste se voră fi aflată şi 

de aceia, cari voră fi ridicată mâna asu

pra Alteţei Vóstre, décá nu ar fi fostfi 

înăbuşită în germene acestă revoluţiune“.

— „Poţi ső aibi dreptate, d-le preşe

dinte, cu tóté acestea te conjurfi, pentru 

liniştea mea, spunem! unfi singură motivfi, 

ca ső agraţiezfi pe nenorocitulă“.

Preşedintele de Winterberg se pleca 

adenefi înaintea tínérului séu domnfi.

— „La ce acésta, Alteţă?“ (lise elă 

cu récélá. „Voinţa Vostră ajunge“.

— «Bine, bine, dér sciu, că eşti con

tra. Eu n’aşl voi ső te contracjicfi“.

— „Ce are a face cu mine, când e 

vorba de liniştea Alteţei Vóstre ?“ réspunse 

preşedintele cu amărăciune rőu ascunsă. 

„Puteţi sö lucraţi după propria Vostră con

vingere“.

— „Sciu“, réspunse elfi, „că D-ta, 

domnule preşedinte, ’ml voescl binele, şi 

acésta am şi dovedit’o prin aceea, că eu, 

deşi ună adversară declaraţii alfi pedepsei 

cu mórte, am iscălită sentinţa de mórte, 

fiind-că ai spusă, că e necesară. In urmă 

ínsé, audii multe lucruri, cari punfi în o 

lumină mai blândă vina lui Roller, şi-lă 

arată demnă de agraţiare“.

— „Ei bine“, réspunse Winterberg cu 

ironiă ,„omulfi e tînSrfi, are o femeiă fru- 

mosă şi simpatiile poporului sunt pe partea 

sa. De ce dér ső nu trăâscă? Elă póte ső 

fiă încă şi ministru.“

— „Alfi meu nici odată, d-le pre
şedinte“.

— „Alteţă, acésta sé nu o juri. D-ta 

nu crec|I, câtă e de periculosă pentru D-ta 

acestă Roller. Mâne va întuneca pe Al-
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Germanilorü iyi li-e iertata sé privescă 

la acésta cu nepăsare. Numai Veniturele 

mongole eredő, că au dreptulü sé troneze 

pe globula lora, la a căruia cultivare ei 

au contribuita mai puţina, Germanii din 

contră mai multa. Prin tractarea, ce-o aplică 

ei acum Românilora, pe aceştia îi ínstréi- 

nâză de Austria, şi Românii în nécasula lora 

vora căuta ajutorü la conaţionalii din re

gatul a României.

Cu tóté graniţele, Românii se simtă 

una, şi cu câta va fi mai mare asuprirea, 

cu atâta vora privi mai multa dincolo de 

graniţe.
Nu va ave împrejurarea acésta ca ur

mare naturală, că Românii vora íntórce 

spatele triplei alianţe, védendő, că o parte 

din conaţionalii lora este asuprită de una 

dintre puterile acelei alianţe? Nisuinţa tu

turora celora ce cugetă mai profunda, este 

sé creeze o confederaţiune economică în 

mijlocula Europei, la care sé aparţină şi 

România. Fi-va ínsé regatula acesta^aple

cata spre aşa ceva?

Noi Germauii deci, în urma posiţiei 

nóstre, ca putere naţională, şi a desvoltării 

nóstre economice, avem a totâ causa sé ne 

interesămă de Românii asupriţi.

Vorbi adu în N-rulîi seu dela 15 
1. c. despre persecuţmnile universita
rilor noştri]pentru ^Manifestă*, numita 
foia încheia astfelü :

Câta de amarnica se vora înşela domnii 

Maghiari, cari creda a puté deslega cu 

astfela de volnicii ne mai aucjite o între

bare, ce ei au înfipt’o cu mănunchiu de 

fierü în inima miliónelora de Romául.

In  n-rulü seu dela 17 1. c. scrie 
„Deut. Volksbl.u,sub titula „Persecu- 
ţiunile Româniloru în Ungariau între 
altele:

Necontenita trebue sé ridice poporala 

româna, care are atâtea merite pentru 

trona şi patriă, noué plângeri asupra trac- 

tărei neomenesc!, de care se bucură din 

partea Maghiarilorü dela putere. După pro- 

cesula Memorandului, care este cualificata 

ca unü scandalű europénu, guvernul a ungu- 

resca a pusa Ardélula în stare de asediu, 

ocupándü tóté ţinuturile locuite de Români 

cu gendarml şi miliţiă, fără de-a avó însă 

motive plausibile pentru mösurile aceste, 

deóre-ce, ce e drepta, în tota locuia, unde 

locuescü Români, doumesce o indignare ge

nerală din causa procederei Maghiarilorü, 

liniştea ínsé nu s’a conturbată nicâirl. Pen

tru de-a justifica mésurile amintite faţă cu 

opiniunea publică, întrega pressă maghiară 

este plină cu raporturi şi soiri false scor

nite la poruncélá.

Nu numai procederea organelora gu

vernului, oi peste tota a întregului sistem de 

administrare este îndreptată într’acolo, ca sé 

desnaţionahscze pe Ro-mdnî şi se pornescă 

prigoniri aspre în contra acelora, cari nu 

suferü în linisce asupririle. Dela finirea 

procesului Memorandului încoce, se lucră 

mai înverşunata, ca ori şi când! Gendarml,

husari, haiduci, percurga localităţile române, 

trezesca brusca populaţiunea din somnti, şi 

fie-care Româna denunţata de una Ma

ghiara, numai decâta e puşti la răc6re. 

Joculu acesta nelegiuiţii cu foculu va ave pro

babilii încă urmări îngrozitore.

Aci foia istorisesce întâmplările 
cu ocasiunea primirei lui Patiţa, 
apoi vorbesce de minciunile col
portate despre rublele rusesci, şi în- 
cheiă astfelu:

In mănia aoestui terorismfi ne mai 

aurita, care mai bine dovedesce, o& pre- 

tinsula liberalisma ala Maghiarilor^ nu este 

altti-eeva, decâta minciună şi făţărniciă; 

în mânia celora mai tirane persecuţiuni, 

condamnări şi deţineri nedrepte în masse, 

ce le are de suferita poporula româna, 

Maghiarii totuşi nu şl voru ajunge scopul u, 

de-a desnaţionalisa şi nimici pe Români. 

In tote statele civilisate se arată una viu 

interesa pentru sortea poporului, ce luptă 

cu atâta vitejiă pentru naţionalitatea sa, 

şi în curenda se vora întreba toţi: „Până 

când se mai suferimu astfelu de barbariâ în 

mijloculă Europei

Gura pécátosului adevérű  
grăesce.

Sub titlulü „Supremaţia maghiara“, 
fóia ungurescă „Budapesti Hirlap“ 
dela 20 Iunie se ocupă cu cestiunea 
supremaţiei maghiare într’unu modü, 
care merită să fiă cunoscutu de ma
rele publicü cetitorü. Eată cum se 
esprimă fóia ungurésca :

Póte rémánó Ungaria maghiară? Séu 

cuvine-li-se Maghiarilora rolulü conducétora 

pe aoesta páménta, ca ei sé formeze aci 

una stata; şi décá l’au câştigată, fi-vora ei 

capabili de a-la susţine ? După 27 ani de 

constituţiune putema pune cu dreptü cu- 

véntü acestă întrebare a4l, când vedema 

efectula destructiva alacertelora bisericesc! 

politice.

O astfela de întrebare în alta loca 

însemnă o nebuniă. Francia nu póte fi de

câta francesă, şi decă Germania şi Italia 

şi-ar pierde unitatea şi s’ar rupe în mai 

multe state, ele şi atunci ar rőináüé ger

mane şi italiene. Situaţia nóstrá a Maghia- 

rilora ínsé este mai rea.

Ungaria în sine luată nu este unii pă

mânt u locuită de-o naţionalitate, ba Maghiarii 

nici nu suntă in majoritate in patria lorii, 

căci în multe părţi, în Croaţia, Bánata, 

Ardealü şi în comitatele nordice, Maghiarii, 

în numéra bagatelü, sunta îrnprăsciaţl prin

tre alte naţionalităţi. Dór şi geograficesce 

Ungaria nu are graniţe naturale, decâta 

spre mécjá-nópte şi răsărita, c£ci la apusa 

şi médá-eji stă deschisă, formânda o parte 

a alviei Dunărei. De aici veniră Nemţii, 

Serbii, Valahii, résbóiele cu Nemţii şi 

Turcii, precum şi legătura cu Austria. Un

garia, ca statü, are una cerca de drepta şi 

o independenţă ştirbită, căci ea n’are nici

principe deosebita, nici armată deosebită 

şi stă în legătură de dependenţă faţă cu 

Austris.

Aceste sunt fapte, cari nu pot fi schim

bate. Noi nu suntema stăpâni neţărmuriţi 

ai situaţiunei, fiind-că nu poruncima Aus

triei (Numai atâta ar mai trebui. — Culeg.), 

regele nu aternă dela noi, nu dispunema 

asupra puterei armate, nu putema nimici 

tendinţele de naţionalitate ale statelorft ve

cine, £r pe naţionalităţile din patriă nu le 

putema ignora. Dându-ne s6mă de aceste 

împrejurări şi studiânda detvoltarea secu

lară a dreptului nostru publica, ale cărei 

margini nu le putema schimba, căci n’a- 

vemti destule puteri, ba ar fi chiar şi pe- 

riculosa: noi trebue sg ne dăma silinţa a 

edifica statuia maghiarfi pe hegemonia 

rassei maghiare, pe susţinerea naţiunei 

n6stre...

însemnă însă a fi prea încreduţî, decă amu 

gândi, că aici pote s& fiă numai ună stată 

maghiară. Cu trei4eci de ani înainte 

a fosta Austria aici. Uniunea Ardealului, 

pe care o atacă şi acuma Valahii, înainte 

cu 50 de ani încă n’a esistata. Constituţia 

şi naţia ungurescă esistii numai dela 1848 

şi 18(>7, căci înainte nu esistau decâta sta

turile şi ordinele, şi comitate confederate. 

N’a fosta nici guverna maghiara, ci numai 

guberniu. Ore ama devenita acum aşa de 

tari, încătă, afară de ort-ce ptricolă internă 

şi csternu, sd ne putemu permite de-a ne hârăi 

cu totâ lumea şi, isolHţi de tota lumea, se 

provocăm» istoria? Mai bine sâ ne bucu

răm#, că din îndurarea lui Dumnedeu şi din 

înţelepciunea părinţiloră noştri, mica nost.ră 

naţiune şi-a aflaţii scutulu între marginile 

legale ale constituţiei, şi că amu putută 

se scăpămă de furia naţiuniloră mari...

F6ia ungurescă spune apoi, că 
certele religiose numai reu potu se 
aducă „patriei maghiare“ şi înşiră 
mijlocele, prin cari s’ar pute alcătui 
adeveratuhl stătu maghiarii, adecă: 
maghiarisarea si er maghiarisarea.

Bine a început/o, prostu a siîr-
ş it’o.

Itilinisiru ungurescul despre 
proiectele bisericesc?.
Unö corespondenta ala fóiei „Wiener 

Allgemeine Zeitung“ a avuta o convorbire 

forte importantă cu noula ministru conte 

luliu Andrăssy, asupra proieetelora 'oiseri- 

cescl-politice.

Privitora la sortea dreptului matrimo

nială, ministrula observa între altele, că 

succesulu aceluia nu este încă asigurată în 

camera magnaţiloră, situaţia însă se mai 

póte íntórce spre bine şi cestiunea proiec

tului póte sé se deslege în moda mulţumi- 

tora. Cu tóté că o parte a oposiţiei din 

camera magnaţiloră se va reţne dela a 

doua votare, nu se póte sci, că óre partea, 

care n’a fosta de faţă la prima votare, va 

veni, seu nu la a doua.

De presentfr camera magnaţiloră — 

continuă Andrássy — are 300 şi câţiva 

membri, dér numörulfi acesta se schimbă 

mereu, din care causă nu se póte sci esactü 

resultatula votărei. Ministrula declară apoi 

hotărîta, că personagiele dela Curte nu vortí 
lua parte la votarea de arţl...

Decă în camera magnaţiloră se va res

pinge proiectula cu uiică majoritate, atunci 

guvernula îla va aşterne îndată dietei pen

tru a treia votare, ér décá va căd0 c’o mare 

majoritate, atunci proiectula nu va veni la 

desbatere decâta la t6mnă...

Décá camera va primi proiectula, atunci 

guvernula numai decâta va supune spre 

desbatere şi celelalte proiecte-bisericescl.

SO IR ILE  Ş l  LEI.
— 9 (21) Iunie

„Catane, cătane!^ Aşa strigă una. 

„patriota“ în „Budapesti Hírlap“ de a^i. 

Din Zérnescl i-se telegrafeză adecă numitei 

foi, că într’una din nopţile trecute, „Vala

hii“ au sparta ferestrile dela casa prim-fo- 

restierului Hajdu, pe mai mulţi Maghiari 

i*au bătuta etc. In generala — esclamă 

corespondentulü-mincinosa ala lui „B. H .“

— Maghiarii sunta espuşl la continue insulte 

din partea Valahilora. Gendarmii au prinsa 

pe mai mulţi, dór numérula lorü e puţina; 

ara trebui cătane, cătane“, — Er celui ce 

scie sé scornéscá astfelü de minciuni, îi 

trebue una... balamucü.

— o—

30,000 jugliere Ue păment« sub apă.

Dela Trencina pănă la ' Comaromü, rîula 

Vaga a esundatü aşa de tare, în oâta va

lurile lui au îngropata 30,000 juyhére de 

pămentă arătoră. In oraşele ce stau pe ma- 

lula rîula, precum Galgocz, Lipotvár, Be- 

regszeg ş. a. apa a n&vălita pe tóté stra

dele în înălţime de aprópe 1 metru. Multe 

case s’au dőrímata, ba esundărei au căcjuta 

ici colo şi jertfe de vieţi omenesc!. Afară 

de oraşele numite, pănă acum 9 comune 

sunta espuse furiei valurilora. O mare ca

tastrofă se aştepta pe ier! la Cotnaroma. 

Sunta primejduite multe vieţi omenesc!.

— o —

Serbare la Bucuresc! Despre serba

rea, ce s’a data Duminecă séra la Ateneu 

şi în grădina Episcopiei din BucurescI, în 

folosula societăţii studenţilora universitari, 

ni-se scrie: „Serbarea a fosta din cele mai 

reuşite. Au luata parte: Regele, Prinţula 

de coróná, Prinoipesa, mai mulţi miniştri, 

generali şi multă lume alesă. Decoraţia 

splendidă, lumină electrică, foca bengalica, 

concerta, bala, mai multe musicl mi

litare şi lăutari etc. etc. Cele doué salóne 

de pictr.ră au fostü luminate cu lumină 

electrică. Succesulü în totala a fosta stră

lucita.“

— o—

Omeni îngheţaţi în Iunie. Din Beiuşă 

se scrie, că în părţile acele au bantuitü

teţa Vostră, căci agraţiatula va fi eroula 

dilei“.

Principelui nu-i plăcură aceste vorbe. 

Elü deveni seriosü, şi nu mai vorbea ami

cului tatălui séu, oi supusului séu.

— „Aşa-deră eşti pentru aceea, ca sé 

se statorescă unü esemplu“, întreba ela.

— „Da, Alteţă! Agraţiarea va fi o 

dovadă de slăbiciunea guvernului Alteţei 

Vóstre, şi urmările se vorü ivi. Elemen

tele revoluţionare vorü prinde curagiu, şi 

eu nu mai garanteza pentru liniştea şi si

guranţa statului.“

Principele privi ţîntă în ochi pe con- 

silierula séu. „Te retragi, la casa, decă 

osénditula va fi agraţiata?“

— „Trebue, A ltetă! Cine nu e de oTI ' 1
părere cu principele séu, acela nu mai póte 

rémánó în oficiu. Vé roga, sé mé absol- 

vaţl de serviciu“.

— „Ei bine, mé voiu gândi“, rés- 

punse principele, şi dede una semna pre

şedintelui, că e concediatü.

Winterberg se retrase, după ce se 

pleca adencü. Pe faţa sa se vedea nemul

ţumirea. Ce, principele voia tő se subtragă

de sub influenţa sa, voia sé delăture o sen

tinţă, care a fosta dată din resóne de statü. 

Aşa se părea. Dér trebuia séfiá? Nu, nici

odată !

Preşedintele în viâţa sa adusese la 

cale multe lucruri grele, elü a voita ca sé 

dea sfaturi, şi voia ca şi în afacerea acésta 

sé r0mână învingëtora. Dér era vre-unü 

mijiocü a încrucişa voinţa principelui? Da, 

era unulü. Ce e dreptü, era unü mijloca 

cutezată, dér când era vorba de interesula 

statului, Winterberg nu se da înapoi.

In ochii sëi lucia triumfula, când pă

răsi palatulü şi se duse la tribunala.

Principele sta pe gânduri. Sé se des

partă de preşedintele, amiculü réposatului 

séu tată? Cestiunea era grea şi arc[étóre. 

Trebuia sé fiă resolvată câta de curênda. 

Şi de elü depindea o viaţă omenéseá.

Ela începù sé cugete, sé chibzuéscà. 

Dór ah, doué inimi băteau astăcjl în peptula 

séu, inima principelui şi a omului. Elü sim

ţea acésta, căci de uâte ori venea înainte 

cuvêntulü „graţiă“, i-se arëta sinistra figură 

a preşedintelui.

Principele era în îndoélà între ela şi 

acea palidă femeiă, care se prosternase ac}I

la piciorele sale inundată în lacrimi, di- 

eeuda : „Alteţă, ai m ilă! Dă graţiă; dă- 

ruesce vieţa scumpului meu soţa!“

Ea sta emoţionată de durere înaintea 

spiritului principelui, der acesta nu putea 

s6 ajungă la o hotărîre.--- — — — —

Miecjula nopţii trecuse, „casa cenu- 

şiă“ — aşa se numia în limbagiu poporala 

judecătoria — se ridica sinistru cătră ce- 

rula înstelată. Dintre multele ferestre nu

mai una era luminată. Era feréstra odăii, 

în care Fiiipa Roller îşi petrecea césurile 

sale din urmă. Fiă-oare scia acésta, şi de 

aceea mulţi se opriau şi privi au spre fe- 

róstra luminată. Sérmanula Roller! Cátü 

trebuia elü sé sufere acum!

Nici unui omü nu-i vine uşora a-şl 

lua rémasa buna dela cele pămentescî.

Naratorulü făcu o pausă şi arunca o 

privire în cerculű ascultátorilorü. Apoi 

continua:

Şi eu credeam, că voiu găsi pe con

damnata sdrobitü trupesce şi sufletesce, când 

fusei chiămata târdiu la dénsula. Dér deja 

dela prima privire mé îndoii în acâstă cre

dinţă şi la miedulü nopţii, când ílü părăsii,

nu sciam ce se gândesc despre acesta oma. Cât 

era de vesela şi câta de puţina părea că se 

ocupă cu cele pămentescî. N’a ceruta nici ca 

sâvină soţia sa. Ce însSmna acesta? Ei se 

iubiau atâta de tare. In oraşula întregti 

se vorbia de acesta, şi erau privit! ca esem

plu de iubire. Şi acum în ultimele ere nu 

erau împreună. Ce schimbare s’a întem- 

plata cu tenâra părechiă?!

Stăm înaintea unei enigme. Dândadin 

capa eşii din edificiulă tribunalului, ca să 

mă duca acasă. în  acesta momenta se 

apropia de mine o figură întunecată.

Era o femeiă palidă.

— „Domna Roller!“ esclamai eu.

— „Eu sunt“, răspunse ea. „Am sciuta, 

că eşti la soţula meu şi te-am aşteptata, 

îraplinescl o rugare?“

— „Bucurosa. Vorbesce, ce să facă.“

— „Nu multa“, şopti tenăra femeiă. 

„Cum îi merge, este liniştita?“

— „Am aflata, că privesce cu bucuriă 

4iua de mâne.“

— „Da?Atunci suntmulţămită. Va să 

c}ică a succesa!4 şopti ea.

Eu mă mirai. Ce însemnă acesta? Mâ 

cuprinse o ideă.
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filele aceste f .irtani fórte marí. In mai 

multe rénduri au fostü viscole cu zăpadă 

3a munte. Unü astfelü de viforü s’a descăr

cată şi asupra munţilord dela Meziadü, 

•unde se aflau trei ţărani români, oarî pă- 

■ziau vitele şi cari se ascunseseră de viscolü 

sub o stâncă. Peste nópte so făcu însă unü 

frigü aşa de mare, íncátü bieţii ţărani în- 

ghieţară formală. Peste câte-va dile, um- 

blândă pe-acolo nisce păstori, au datü de 

ei şi i-au dusü acasă. Abia cu mare nă- 

cazü a sucesü, ca pe doi sé-i readucă la 

vieţă, ér alü treilea a muritü.

Nou ministru de agricultură în Io-

•culă contelui Bethlen, va fi numitü — după 

cum spune „Bud. Hirl.“ — secretarulü de 

statü Miklós Ödön.

— o—

Din Cernăuţi se anunţă, că societatea 

academică rutenă, „Buoovina“, a fostü di- 

solvată, din motivü, că ar fi urmăritü ten- 

.dinţe rusofile,

— o —

Anir&rgarea bătăliei dela Magenta s’a 

•celebratü anulü acesta cu o pompă parti

culară. La eşirea dela serviciulü funebru, 

care s’a oficiatü în biserica parochială din 

Magenta, o societate corală a cántatü im- 

nulă francesü. Municipalitatea îşi propune 

ca anulü viitorü sé dea acestei ceremonii 

unü caracterü mai grandiosă. Va inaugura 

-unü bustü de bronzü mareşalului de Mac- 

Mahon, care se va ridica prin subscripţia 

publică pe piaţa reservată, care încunjură 

osnarulă, unde se odihnesce cenuşa soldaţi- 

lorü că4uţî în luptă.

— o —

D-lil de Giers, ministrulă-preşedinte 

alü Rusiei, se simte erăşi, în ce privesce 

starea sanitară, mai rău. In cercurile di

plomatice se vorbesce acum seriosü despre 

retragerea lui şi numirea următorului său, 

care se cjice, că va fi probabilü seu consi- 

lierulü intimü Sinowjeff, ambasadorulü ru- 

sescü din Stockholm, séu consilierulü in- 

bimü Schischkin, adjunctulü de odinioră şi 

locoţiitorultt lui Giers.

—o —

Schimbare de óra. La 1 Iunie st. n. 

s’a fácutü în Elveţia schimbarea órei, schim

bare votată lunile trecute de cătră consi- 

liulü federalü. Ora de Berna părăsită e 

înlocuită prin óra de Stargard, a Eu

ropei centrale, aşa, că acum cesornicele din 

Elveţia suntü înainte ou o jumătate de oră 

în raportü cu meridianulü din Berna şi cu 

56 minute în raportü cu celü din Parisü. 

Statele, cari au aderatü la acéstá unificare 

de oră suntü pănă acum : Germania, Aus

tria, Italia, Elveţia, Suedia şi Norvergia, 

Danemarca, Serbia şi Grecia.

— o—

Generalul» serbii lielimarkovici, fos- 

tulü regentü, a apárutü alaltăieri spontanü 

la regele Alexandru şi a declaratü, că elü 

ca servü fidelü alü casei Obrenovicí îşi ţine 

de datorinţă de-a asigura pe regele despre

— „Ai fostü la principele, domnă Rol- 

ller?“ întrebai eu.

— „Da, am fostü.“

— „Şi Alteţa Sa ţl-a datü speranţă de 

.a gr a ţi are ?“

— „Aşa este“, răspunse Matilda cu voce

-slabă.

— „Ai împărtăşitfi acesta soţului 

d-tale ?u

— „Da!“

— „Acum înţelegtt liniştea sa. Elăaş- 

téptá aşadâră hotárítü, că mâne vă veţi 

reuni ?w

— „Trebue să credü.Elü este atâta de 

/linişti tü.u

— „Dór, domnă, nu te bucuri de o aşa 

/linişte, provenită din o credinţă neclătită. 

Nu ai mare încredere în cuvéntulü princi- 

•pelui ?u

— „Dumnedeule, cine o c|ic© acésta?“

— „Eu o clicö. Speranţa te ínviorézá. 

■D-ta însă eşti desperată. Principele nu 

ţi-a datü o asigurare hotărită, elü te-a con- 

.cediată cu „póteu seu cu „vomü vede!“ Şi 

d-ta în prima bucuriă ai alergatü la soţulfi 

d-tale şi ai umplutü cu siguranţă sufletulü 

„său ?“

devotamentulü şi lealitatea sa, precum şi 

despre împrejurarea, că elü aprobă siste

mul ü actualü de guvernare. Regele a pri- 

mitü în modü graţiosü pe generalü şi a 

luatü cu plăcere la cunoscinţă asigurările 

densului.

Pentru preoţii din România, după 

cum spunü fiarele de dincolo, Mitropoli- 

tulü-primatü a datü o circulară, prin care 

li-s’a inter4isü de-a mai umbla oălare, în 

căruţă deschisă, precum şi de a-şl mâna 

singuri caii.

— c —

Íinorméntarea Ini Nicotera. îmor- 

méntarea lui Nicotera, fostü ministru şi 

senatorü italiană, mortü în 14 1. c., a fostü 

imposantă. Regele şi camerile au fostü 

representaţl. Ministrulü de răsboiu repre- 

sinta guvernulü. Numărose deputaţiunî din 

provincii şi a municipalităţilor au asistatü, 

precum şi unü mare numérü de asooiaţiunl 

şi o mulţime enormă. S’au rostitü 8 dis

cursuri. Printre oratori, vice-preşedinţii 

Camerei şi ai Senatului, primarii din Neapole 

şi Palermo. Sicriulü era aşecjatfi pe unü 

tunü dusü de şese cai.

— o—

Concerto. Astăcpi şi mâne va da con- 

certü în otelulü „Europa“ escelenta musică 

a lui Ludovicü Pongrácz din Cluşiu.

—o —

6. Aplicarea multiplă. Nu există mijlocü. mai 
bunü, car8 se póte aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein caie alină durerile, întă 

reşce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaosü 
la băi etc. O butelie 90 cr. se p'Ste procura 4ílnicü 

prin poşte dela formacistulü A. Moll liferantulü 

curţei din Viena Tuchlauben 9. Iu depourile din 
provincie sé se cérá espresü. preparatele lui Moli, 

provecjute cu marca de contravenţie şi subscriere.

Esposiţia de tablouri din Bucuresci.
BUCURESCÎ, 8 (Ü0) Iunie 1894.

Prima esposiţiă română de pictură şi 

sculptură, ce s’a deschisü în sala Ateneului 

de aici la 16 (28) Maiu n. c., îi va interesa, 

de sigurü, şi pe fraţii noştri dia Transil

vania, mai alesü fiind-că între cei mai dis

tinşi esposanţl se află şi talentatulü pictorü 

ardeleanü, d-lü Nicolae Branű, care prin 

operele sale de artă s’a afirmatü cu oca- 

siunea acestei esposiţiunl, ca unulü dintre 

cei mai valoroşi pictori ai noştri.

Dintre tablourile d*lui Branü, cari 

mai multü suntü admirate de publicü şi 

cari suntü a se număra între cele mai suc

cese, amintescü: Portretulü d-lui generalü 

Candianu Popescu, apoi dama în negru, O 

Francesă, Irina, O Arabă şi unü peisagiu 

din Francia.

In totalü, esposiţia artiştilortt noştri 

în viâţă, la care au luatü parte 45 de pic

tori esposanţl români, deşi e prima espo

siţiă de felulü acesta la noi, a avutü unü 

succesü, care dovedesce în modü necontes- 

tabilü, că desvoltarea artelorü frumóse a 

ínceputü să ia şi între Români unü avéntü

Matilda îmi strînse mânile. „Şi décá 

aşi fi făcut’o, domnule părinte?“ întreba ea. 

„Decă eu aşi fi minţitei, pentru ca sé-lü 

ferescü de chinurile fricei de mórte, m’ai 

condamna? Spune-mi, părinte, óre m’ai 

condamna ?“

Privii cu mirare pe Matilda.

— „Aceea ce ai fácutü provine din 

eroismulü amorului“, răspunsei eu. „Dér nu 

te-ai gánditü la urmări.“

— „M’am gánditü“, răspunse Matilda. 

„Eu sciu, că nu mai potă vede pe soţuh5 

meu. înfăţişarea mea i-ar trăda totulü. Dór 

ce are a face? în  curéndü vorü trece du 

rerile pămentesci, în curéndü . . .“

— „Cade nenorocitulü în prăpastia, pe 

care amorulü a împodobit’o cu flori“, răs

punsei eu. „Acesta este la ceeea ce nu 

te-ai gánditü. Roller nu crede, că mâne 

trebue să moră. Dór după cum stau lu

crurile, elü va muri. Elü póte va muri ne

împăcata cu omenii şi cu Dumnecjeu şi pen

tru acósta d-ta vei fi răsponsabilă.“

(Finea va urma.)

îmbucurătoră, avéntü, care ne îndreptă- 

ţesce la mari speranţe în viitorü.

Meritulü esposiţiunei ílü are, precum 

se scie, actualulü ministru alü instrucţiunei 

publice, d-lü Tache Ionescu, care avu feri

cita ideiă de-a iniţia acóstá esposiţiă. Pen

tru încuragiarea tinerilorü noştri artişti, 

d-sa încă dela ínceputulü esposiţiei a cum- 

pératü pe séma ministeriului mai multe 

dintre tablourile mai reuşite, cari vorü ră

mâne în Pinacoteca nóstrá. Printre aceste 

tablouri cumpărate de d-lü ministru, se află 

şi ünulü alö d-lui Branü. Pe la ínceputulü 

lunei acesteia, d-lü ministru Ionescu, visi- 

tândft încă odată esposiţia, a mai cumpă- 

ratü alte trei tablouri pentru Pinacoteca 

din BucurescI, anume dela d-lü N Branü : 

Interiorulü capelei Cantacuzino din Sinaia; 

dela d-lü Luchianü: unü „Apusa de sóre“, 

ér dela d-lü Popoviciu : „Unü buchetü de 

flori“ (pentru liceulü din Craiova).

v Esposiţia se va închide la 15 Iunie 

v. c .; pe la ínceputulü lui Noemvre a. c. 

însă, Cerculü artistioü va arangia o altă 

Esposiţiă de tablouri, totü în Ateneu, la 

care nu vorü pute lua parte nici streini, 

nici diletanţi, ci numai membrii ai cercului 

artisticü.

Dreptü încheiare, lasü să urmeze aici

o scurtă recensiune, ce o face „Constitu

ţionalu l“ dela 3 Iunie v. c., care vorbindü 

despre esposiţia artiştilorfi noştri, se es- 

primă astfelü:

„Ca o particulară surprindere mulţimi- 

tóre íntélnimü în esposiţiă numele unui 

pictorü románü din Transilvania, d-nulü 

Branű. Eramü deprinşi, din cele dintâiu 

4ile de lumină reínviitóre naţională, a vedé 

ómenl distinşi ín tóté ramurile printre fraţii 

noştri de preste munţi, şi, în timpurile din 

urmă, ni-s’a relevatü dintre ei unü numérü 

mare de mari Români, a cărortt talie se 

póte măsura cu talia fruntasilorü apusului. 

Ceea ce însă pănă acum nu vedeamü în- 

destulü şi tocmai bine la denşii, erau omeni 

de gustă, ómenl de arte.

„Nu mai rămâne îndoielă, că regimulü 

sub care trăiau şi tráiescü Românii de 

peste CarpaţI, li-a fostü şi le este contrarü 

unei desvoltărl artistice. Arta şi talentulü 

au trebuinţă de aerü, de spaţiu, de lumină. 

Când eşti dilnicü ameninţatfi în principiile 

fundamentale ale esistenţei tale, cauţi să fi 

pregătitfl de apărare, cauţi să te întăresc! 

necurmatü, eşti pururea cu mâna îndreptată 

spre scutü. Arta e luxulü vieţii, semnulü 

liniştei şi alü binelui; ea nu se póte arăta, 

decátü cu greutate, íntr’unü astfelü de me

diu năbuşitorfi. Avemü o intimă convin

gere, că Transilvănenii, sub unü regimü 

mai bunü, arü fi cu multü mai artişti, cu 

gustulü mai multü aplecatü spre forme. As

tă 4l însă altele li-e în eugetü şi în inimă.

„D-lü Branü e o escepţiă, prin aerulü 

greu, prin atmosfera îmbîcsită a împreju- 

răriloră, d-sa vine să ne dea semne de 

viâţă şi gustü artisticö. Ilü felicitámü cu 

atátü mai multü. Tínörulü artistü e o mână 

fecundă; are în esposiţiă mai bine de 30 

bucăţi şi avea gata mai bine de 130 bu

căţi. In ele suntü multe note frumóse, o 

curiósá şi bogată paletă, unü ochiu mulţii 

cálétoritü. Ne oprimü cu deosebire dinaintea 

câtor-va studii, cum e, între altele, Unü 

capii de femeia şi Unii capii de bărbaţii, amén- 

doué tratate cu multă îndemânare, şi unü 

peisagiu.

„Ne-amü lua libertatea sé propunemü 

d-lui Branü a se concentra şi studia mai 

cu dinadinsulă, ceea ce-lü impresionâză şi 

îşi propune sé ne înfăţişeze. Paleta e unü 

felü de lácatü cu secretü alcátuitü din li

tere. Ai şâpte, optü colori şi cu combina

ţiile lorü, cari se ridică la cine scie câte 

mii, trebue sé ghicescl secretulü, sé potri- 

vesci adevérata artă, cum nimerescl după 

multă trudă sé deschi4í lácatulü. In multe 

din lucrările sale d-lü Branü se apropie, 

par’că chiar pune mâna pe enigmă. Vii- 

torulü ínsé fiindü alü tinerilorü de séma 

d-lui Branü, ne va vorbi, sperámü, mai bine, 

şi noi vomü găsi ín elü mai multü sprijinü 

şi mai multe cuvinte de laudă.“

Telepna speciala a M i Trans."
CLUŞIU, 21 Iunie n. — Tabla 

regésca a decisü ac[í ín causa Domide, 

că recursulü ínaintatü de aperăto- 
rulü acestuia sé fia  trimisü la Curia 

regéscá, deórece este litigiősá cestiunea 

competentei. După ce dér tabla nu 
se crede competentă a resolva 
recursulü, părintele Domide rémane 
totü deţinuţii, pănă ce va decide 
Curia reg.

Scirî telegrafice.
Budapesta, 21 Iunie. Camera 

magnaţiloru a primitu în şedinţa de 
ac|i cu 128 contra 124 voturi, adecă 
cu o maioritate de patru voturi pro- 
iectulu de lege asupra căsătoriei ci
vil e, ca basă a desbaterii speciale.

Dare de sâmă.
Oradea-mare, 4 Iun. 1894.

La „Maialulü“ arangiatü de tinerimea 

română din Oradea-mare în favorulü stu- 

denţilorfi români lipsiţi de mijlóce, au su- 

prasolvitü D-nii:

Paulü Fassie jude r., Petru Mihuţfi 

protopresbiterü (Oradea-mare) şi D-na văd. 

Maria Bohăţelfi (Galpaia) câte 5 .fl., G. 

Popü posesorü, Dr. D. Kiss, Dr. Cir. Popp, 

los. Romanü, los. Erdély, Nie. Zigre ad

vocaţi în Oradea-mare; I. Danü silvanistü 

şi Markovics H. din Budurésá; St. Chiri- 

lovici notarü (Misca), Al. Nistorü propre- 

tore (Ceica), M. Vaida notarö (Gurbedinü), 

V. Mica posesorü (Odorheiu), L. Venter 

preotü (Genyete), los. Vladü notarü (Apa- 

teu rom.), G. Sfurlea preotü (Cehiu) şi 

D-na lulia Dogariu (Aradü) câte 2 fl. Dr. 

A. Lungü medică, Dr. Fel. Branö profesorü,

I. Budó funcţionară (Oradea-mare), G. 

Dudulescu preotü şi Gavrilü Dudulescu 

învâţătorfi (Miersig), şi Lazarü Iernea pre

otü (Er-Tarcsay câte 1 fl.

Pentru aceste oferte generöse pe ca

lea acesta aducemü cálduróse mulţămirl a- 

celora, cari au binevoită a contribui la rea- 

lisarea scopului nostru.

Comitetulu arangiatoru.

Literatură.
In tipografia H. Goldner din laş! 

(Str. Primăriei Nr. 17) a apărută: Câte-va 

observaţiunî asupra traiului nostru de a$i,

conferenţă ţinută la Ateneulă din Focşani 

în 13 Martie 1894, de St. C. loanii, profe- 

sc-ă la liceulii din Focşani. Preţulă 50 bani 

seu 25 cr. — Conferenţă d-lui Ioană, pu

blicată sub acestă titlu, este pe câtă de 

interesantă, pe atâtă de instructivă. In ea 

se combată cu mulţii efectă ună şira de 

viţiurl ale societăţii şi se dau poveţe din 

cele mai folositore. Recomandămii cetito- 

riloră acestă interesantă conferenţă a d-lui 

Ioană.

DIVERSE.
Unu regi menţii de 3G0 ani. Se scie, 

că cu ocasia celoră din urmă serbări din 

Coburg, regina Angliei a numită pe ímpé- 

ratulă Germaniei colonela onorară alü 

unui regimentü de dragoni englezi. Acestă 

regimentü, caro dateză peste două secole 

şi jumătate, a câştigatfi tote luptele câte 

le-a datü până acuma prin secolele XV II, 

X V III şi X IX . Una din aceste din urmă 

victorii militare a fostü celebra şaijă de 

cavaleriă dela Balaklava, în timpulü răsbo- 

iului Crimeei. Unulü din cei d’íntéiü colo

neii ai regimentului a fostü celebrulü duce 

de Malborough, pe atunci lordü de Chur- 

chil. O deputaţiă a regimentului a sositü 

la Berlinü spre a fi presintată ímpératu- 

lui. Ea se compune din colonelulă Fonkin- 

son, căpitanultt adjutorü de maiorü Mac- 

Mahon, probabilü aparţin0ndă aceleiaşi fa

milie, ca celebrulü mareşalO, şi locotenen- 

tulü prinţtt de Teck, fratele ducesei d’York.

Proprietarii: . Dl*. Aurel ftiureşianu. 
Redactori rSSPOnsaMl!: G rego ria*  Maior£.
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Cursul la bursa din ¥iena.
Din 20 Iur, ie 1894.

Renta ung. de aurii 4°/e • * • 120.70

Renta de corone ungii. 4% • • 95.05

Impr. căii fer. ung. în aurii 41/?% • 127.40

Inopr. căii. fer. ung. în argint 41/2%  104.80

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 124.50

Bonuri rurale ungare...................  95 15

Bonuri rurale croate-siavone. . . 95.50

imprum. ung. ou premii . . . .  149.75

Losurî pentru reg. Tisei şi Segediu. 142 60

Renta de hârt;e austr.....................98.15

Renta de argint austr. . * . . 98.05

Renta de aur austr......................... 120.90

Losurî diu 1860 ......................... ...146 95

Acţii de-ale Băneei austro-ungară . 997.—

p  A  U L ŢTOTZ.0, inginerii civilt,
Budapesta, VIII. ITellSerstrasse Kr. 18.

cu aburi pe stifturO,
d* 21/2 . 3. 372 Şi
4 puteri de oai. 

Mai departe

puitori de' treeratn
cu aburd pe şine

de 4. 5, 6, 8, 10 şi
12 puberi de rai, 

cu T e u t i l a t o r u
dedesubtG, cu

a p a r a t e  l u n g i  p e n t r u  s c u t u r a t u lu  p a e lo r u  «i cu c iu 

r u r i  estraordinarft de mari şi c i l i n d r u  d e  s o r t a t i i

Locomnbile-Gompound
« le l a  « .  C i A R R K T T  <fc S O N S ,

neîntrecute, economie de 4O°/0 la materialulu de arsO. 

pentru cositul» bucatelorii cu aparatii, pentru 
legato snopi, recunoscute de cele mai bune.

cu prăjină combinată pentru unu seu 
UlllU Ulii UI lUUililj doi oai. Mai departe maşini de sârnâ 

natG îu rânduri şi ori ce alte maşini şi unelte agricole.
5-6.

w r

Ao^ii de-ale Bincei ung de credit. . 443 —

Ac^ii de-ale BSnoei austr. de oredit. 352 25

Napoleon d o r l ..................................  9.97

M&rcl imp. ger...............................6135

L-ndon (lire sterlinge)................... 125.25

Rente de corone austr....................97.95

Cursulâ pieţei Bra^ovâ.
Din 21 Iunie 1894.

Bancnote rom. Cump 9.86 Vend. 9.89 

Argiot român. Cump. 9.84 Vend. 9 90 

Napoleon-d’orI Cump. 9.93 Vend. 9 96 

Galbeni Cump. 5.82 Vend. 5 87

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ile  num ai, deeă fiăeare c u t ia  « s t«  p ro v e tţu tă  eu  m a re »  d e  

a p e ra re  a  l u i  A. M o li ş i  e u  s u b s c r ie r e a  sa.
Prin efectulil de lecuire durabilă ala Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra gren» 

tăţiloril colorii mai cerbicose la stomachâ şi pântece, în contra cârceilorO şi acrelei la sto- 
machâ, constipaţiunei cronice, suferinţei dt* ficaţii, congestiunei de sânge, liaemorhoidelorii şi 
a celorâ mai diferite b<)le femeescî a luata acestil medicamentii de casă o răspândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.—Preţuli unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Fulsi ficaţii le se von< urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
\/a p i t o  h i  I i i n i im o i  decă fiecare sticlă este prov&dută cu marca de scutire şi cu 
v c n u t u i i u  I lU f l ld l ,  plumbulCi lui A . M o li.  ^

Franzbranntwein-ulâ şi sarea este forte bine cunoscută ca unii remediu poporalii cu ^  
deosebire prin trasd (frotată! alină durerile de şoldină şi reumatismii şi a altorti urmări de 
răcelă Preţuiţi unei sticle-orlginale plumbate 90 cr. £

Apă de gură-Saiicyl a Sui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilic )

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii do orl-ce etate şi xţ 
adulţi, asigureză ce*tă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilonl. Pre- ^  
ţulâ sticlei provâţjute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

T r im ite r e a  p r in c ip a l ă  prin

JFarniacistulH A. M O IX,
c. şi r. fmisorl alt curţii imperiale Viena, TncUanbeB 9.

Comande din provinciă se efeciueză dilnrcQ prin rambursă poştală.

La deposite se se rero anumiţii preparatele provâcţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a Ini A. MOLL.

Deposite în Braşovil: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victorii Roth, Fr. Kellemen şi 
Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz

l^ e rsijLT u L t r e n u r ilo r u
pe liniile orientale alo căii ferate de stata r. u. valabil ti din I M aiu  S894,

TrenüTrenü Trenü I Tronü j Trenü 
de I român [ de ,

persôn.' acce^  '.express person.1 accel.

B u d a p e s t a r c d e a l u

Trenü
do

■person.

i o -

8.25 

11.24 
1.35 

3 46 
4.- 
4.39 
5.22 
5.45

8.05 

2 10 

4 07 
5.46

6 34 
7.18 

8 05

8.32 

849 
9.06

10.08 
10 37 
10.59 
1107 

11.31 

11.48 

12.25 
12.50 
1.04 
1.35 
1.60 
2.13
2.32 
3 04 

3.39 
4.01 

5 26

7.08
7.15
7.43
8.18

907
9.87

10 37

8.05

155

353

«

SC

es
©

fU

TS
es

6 —

9 05 
Il 33 

1 50 
2.24
3 03 
3.46
4 07 

4 53 
5.32

2 15

6 08 

6.40 
7.16 
8.-

t l
Trenü

Trenü 

accel. 

11 — 
12.26 

1 11 

8 45

11.4U

11.55

1.-
1.02

1.39

2.06
2.27

3.30

4.16

5 07 

5 14| 
5 59j

6 24 

6 59

8 40
9 08

10 40 
11.25
11 54
12 04 

12.34

1.-

140
2.17

2 35
3 14 
3.34
3 49 
4.1 i
4 48

5 27
6 10

9.15

11.12
12.50

2.12| 
2.19
2 49;
3 24

4 17
4 50

5 55

7.50

8 30 

9.03 
9.88 

10.25

6.29 

12.20

4.59
5.44

6.14

12.20

pl.

I
y

p». i

6 1 i 
6 27 

7.27
7.50

8.17j

8 3B|

8 38'

9 09

9 42 
9.44 
9.59 

10 22 

10.51 
11.12 

12.26* 

12 58

1 15j 
134 
2.09

2 19
3 01 

3 31

Y

Ö03.

pl.

9.15!

Y

SOS.

p'-

I
y

SO'Î.

pl.

SOS. -> 

pl. j

I
St.S.

Viena

B u d a p e s t a

Szolnok . . 
P. Ladâny. .

Oradea-mare .

Mezô Telegd . 
Rév . . . .  
ßratoa . . . 

Ciiicia . .
B -Huiediu 

Gliîrbôu

Ciuşlu . . .

Apakida . .

G-hiriş . . .
Cucerdea . 
Uioara .
Vmiul de susû
Amdü . . .

Teiuş . . .

Creciunelö. . 
Blaşiu . . 
Micăsasa .

Copşa-rnioă

Mediaşu . .
Elisabetopol . 

Sigbişora
H-tÿfalêu . . 

Homorodö.

Agoştonfalva .

Ap8ţ^ . . .

Fôld ora . .

Braşovii . .

Timiş»! . . . 

P r e d  ea Iu .

Bucuresoî . .

î
jP i

t*S

I pl 
! sos.

jpl .

I p'-
jsos.

i pl- 
Uos.

î
pl.

3.—
5 50

Trenü

accel.

2.30
12.06

5.40 
4 52 

2.55, 

2.-

C?rcu- 
léza _ 

numai 
Vineri

7.-
6.-

1 55 
7.-

5.23 
3.46 

2 25 
2.18 
1 52 
1.26

:2.47
12.17

11.01

10 45

9.23 
8.53

8 23 

8.0* 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41
6 20

5 53 
5 33 

4 27 

3.53 

3.37 
3 16
2.45 
2.18 
142 

1.12

7.45

Trenü
de

persôn.

1.55

7.-

3 50 
1.21 

11.01 
10.44 
10 07 
9 30 
9.16 

831 
7.53 

653 

6 14

Trenu
român
express

Trenü
de

person.

7.20

i .50 

1146 
10.05 

8.43
8.38 
8.13 
7.47

7.08
6.39

5.45 
5 18 

3 51 
3.06 
2.48 
2.40 

2.11

1.45 
1.10

12.39
12.24

11.48

11.29
11.14
10.55
10.21

9.42
9.13

7.45 

7.01

5.25

4.48
4.23

3.-
2.20
2.-
1.51

1.20

12.54

6.25

8.15

4.55 
2.24 

12.23 
11.41 
11.07 
10.32 
10.13 

9.04 
9. - 

8.-  

7.30 

6.47 
6.29

6.35
5.58
5.08

10.37
9.57

9 30

4.40

5.21 
4.47 
4.29 
4.23

4.02

3.42 
2.49 
2.27 
2 13 

1.39 

1.18 
1.01

12.46
12.16

11.39
11.17

10.02

9.22 

8.05
8.02
7.43

7.01
5.57

5.16

8.50

C?ucerde&—ösorlie lu—Äegli*“säs*

Trenu Trenu 
de de

person, person.

Trenü
de

persôn

1 1
2.02 8.10 3.11! 8.58
3 14 8.51 3.52 9.39

5 07 1027 5.26; 11.11

5.50 10.42 5.36|

7 25 12.15 7.15J

3 O S’, 
pl.

SOS.

Cucerdefi
tiud'.'Şft.

Oşorheiu

Reiţh.-săs.

sos.

i pl.
\ sos.

pl.

Treiiü
de

persôn.

Trenü
de

persôn.

Trenü
de

persôn.

Trenü

mixtü

7.41 2.36 8.31 1.18
7.03 1.58 7.43 12.32

5.30 12.25 5.50 10.35

5.18 9.35 5.05

3.50 8.— 3.22;

IS u d a p e s ta ,  «ara <îe vest—S t u ş a v a —T e r r e r o v a

Orient. Trei'ü. 
. de 

Expres|pC1.a4n
Trenü

»ccel.

Trenü 
• de 
person.

8.36
Vineri

1.30
Circul.
numai
Sâmb.

4.43

4.49

11.

6.03Î

6.47

11.05

11.31

11.37
11.45

10.55

8.30

10.30
1O40

1.47

2.12

5.05

9.—

2.25

Ö-41
3.46

5.49

9.15

Trenü

accel.

! Trenü j Trenü 
; de de
persôn. persôn.

Orient.

Expre.-

Trenüj Trenù
de

accel. persôn

6.15

7.26

8.21

9.33

5.55

7.54

8.02

8.49

9.23

10.25

11.15

12.28 
12.39 
12.56 

1.11 
1.20

1.40

7.-

9.21
9.03

12.52

1.30

4.59

5.52

4.

10. 

11.15 
11.21 

1.20

6.57

7.42

9.10

10.02

11.37
11.47
11.59
12.16

12.31
12.40

pl. Viena
II

p l. 

*08. 1 
p). /

Budapesta

Czeg'ed.

ĵ8- j Seghedinü

sos.

pl.

SOS.

SOS.

/ P1-
l SOS.

(pl .
' SOS.

5.51»

sos. % 
pl. /

Tiitiişora .

Topoloveţ. 

LugoşCi . . 

CaransebeşO . 

Teregova . . 

Mehadia . . 
Băile Hereuiane 
Topleţa

I{ Us;iva .

Têreeroya

Buourescl

sos.

• { p!-  ̂sos 

î

6.30

4.19 
4.04

12.53

12.26

9.20

8.28

7.25

6.48

3.39

4.35

3.15
3.02
2.46
2.21

1.09
1.—

11.25

10.20

8.21
8.13

f.02

2.10

T ÏÔ  10.50 

10.45 

8.55

7.13

5.53

5.10

4.05

8.49

s
£ c5

a
4.35

4.05 

3.49 
3 40 

7.10
Dumin.

7.05 6.45

1.25|

12.111
12.06!

10.01|

9.53

7.50

8.02

6.01
6.—

3.23 
3.08 
2 51 

2.19 
2.10

5.50

2.31

2.11

11.-
Trenü
xnixtü
3.30

1.58

12.58

11.01

8.07

6.34
5.12
4.49
4.10

B  u d a p e s t a —A  r  a d i s -T  e i «a ş u

Trenu

mixtu

Tre nü 
de 

person

3.10

j Trenü 
I de 
persôn.

10.-

9.10
2.30 
2.44 
3.15 
3.32 

3.58
4.30 

4.50 
5.40

8.05 

4.24111.10 

3 558.42 
7.25
7.42 
8.20 
8.39

8.58

4.47
5.04

4.30 
4.42 
5.03 
5.14 

5 32 
5.50

Trenù

accel

Trenü
de

persôn.

8 05 2.15 

1.55 10.-

4.- 1.37

6.10
6.39
7.11
7.28
8.13

6 12' 
7.-

7.28
7.54 
8.10
8.28

8.54 
9.08

1006
10.29
10.53 
11.07
11.54

6.05
7.05

7.50

8.51 

9.10

9.34

10.-
10.11

10.37

11.01
11.10

pl. Viena SOS.

J*

Tronü
d«

persôn.

Trenü

accel.

Trenü
do

person.

Trenă
de

person.

6.10
6.30 
6.40 
7.07 
7.18 

7.35 
7.58 

8.14 
8.56 

9.24 
950

10.06
10.24

10.50
11.04J

11.43 
12.06
12.30
12.44 
1.02

y
sos

p

y
SOS.

6.02

7.35

7.20

1.20

3.-

6.30

Soinocü. . . ^ 4.31 11.22 3.- 9.30

ÀradÜ . . . / P * 11.30 8.20 9.45 5.18

1 SOS. 11.- 8.10 8.55
G rlo go v « ţ.'i. . «« 10.48 8.44
Gyorck . . 10.25 8.20
Paulişci. . 10.11 8.08

Kadna Lipova 9.58 7.29 7.56
ConopO. . . 9.25 7.24

Betznva. . 9.09 7.07
Soborşinii . 8.21 6.33 6.26

Ziin . 7.45 6.07 5.40
Gurasada . 7.18 5.19
J i i H . . . . 7.08 5.44 5.08
Bramclca . 6.44 4.42

Deva . . 6.02 5.17 4.10111.32
Simerih (Piski) 6.05 5.05 3.59 11.16

Or«?çtie . 5.09 4.40 3.1* 10.37
Jibotù . 4.14 2.56 9.03
Vinţ.il de-jos . 4.22 2.32 9.12
Alb>-iulia . . < 4.04 3.59 2.14 8.53

Teinşn . . . pl. 3.19 3,35 1.35 8.11
1 1

Trenü

mixtii

11.35

3.56
7.—
6.47 
6.18 
6.02

5.47 
5.09 

4.50j 
4.

N o t a :  Orele însemnate în stânga itaţiuu-lorft suntfi a ao ceti de eusfi în josQ. cele însemnate îndrepta de joşii în susfi. Numerii în cuadraţl cu lina 

însemnezi! ort-le de n6pte. _____________________  _____

8.55

îf.ai negrii

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


